



聚焦四大新兴主导产业

徐州“四轮驱动”跑出产业转型“加速度”

“壮丽70年 奋斗新时代”
全媒体系列报道②

徐工集团生产的“神州第一挖”700吨液压挖掘机缓缓举起巨臂，带着一抹“徐工金”璀璨亮相，向世界展示大国重器的匠心智造之美；闪耀着银灰色金属光泽的首炉超高纯度多晶硅，静静地陈列在徐州鑫华半导体展示柜里，它的出现成功打破国外垄断，填补了国内电子级多晶硅生产的空白……

近年来，随着产业转型的成功实践，徐州在高新技术产业的发展上城市建设为重要机遇，践行高质量发展要求，把高新技术产业、战略性新兴产业和“四新经济”作为主攻方向，集中力量培育壮大装备与智能制造、新能源、集成电路与ICT、生物医药与大健康等四大新兴主导产业，“四轮驱动”跑出了产业转型发展“加速度”。

现代快报+/ZAKER南京记者 邢志刚 张晓培 李伟豪 特约记者 陆金玉 曹斌

装备与智能制造产业

为经济发展注入强动能

在徐工重型机械有限公司的焊接车间里，穿着厚重牛皮焊服的张怀红第一个到岗，开始一天的焊接工作。

张怀红是厂里出了名的“魔法师”。今年5月，全球最大吨位的全地面起重机在河北柏乡风力发电场首次完成高达140米风电机安装，实现了工作效率和起重性能的新突破。这台我国自主研制的1600吨起重机的主吊臂，正是张怀红焊接完成的。

“这台起重机所用板材的强度有的达到了1100兆帕，连接这些板材的焊缝，需要达到同样的强度，所以焊接工艺更为复杂。”面对挑战，张怀红站了出来，他以精湛的焊接工艺，在方寸间铸造出一条完美焊缝，最终支撑起千吨的重量。

在徐工，像张怀红和吕金波这样的匠人太多太多，他们用“匠心”为大国重器增辉，徐工集团也因此成为最善于创造“世界奇迹”的地方，为中国制造领跑“智能创新”贡献了“中国智慧”和无限可能。

能兼容18道工序、生产20多种产品的“智能生产线”正在高速运转，巨大的机械臂左右腾挪……这条徐工自主研发生产的世界上第一条起重机转台智能生产线，可以实现18道工序一气呵成，一次焊接合格率达到100%。

这是如何实现的？

喜欢音乐的徐工重型结构分厂副厂长吕金波，从钢琴踏板能减弱和加强声音的原理中找到灵感，通过安装感应器控制物流车行驶速度，使其精准到达焊接工作站分毫不差，完成智能作业。目前，这条起重机转台智能生产线每天的产量已达55台。

在徐工，像张怀红和吕金波这样的匠人太多太多，他们用“匠心”为大国重器增辉，徐工集团也因此成为最善于创造“世界奇迹”的地方，为中国制造领跑“智能创新”贡献了“中国智慧”和无限可能。

2019年上半年，徐州市装备与智能制造产业实现产值1040亿元，同比增幅18%。

新能源产业

经济转型升级新引擎

提到新能源产业，长期以来，徐州在光伏制造业上游优势明显，汇聚了中能硅业、协鑫硅材料等世界级企业，多晶硅产能7.5万吨/年，占全国四分之一。目前，全市汇聚了近百家新能源制造企业，年产值300多亿元，并在光伏制造、电力装备等领域形成了一定优势，为保持全市经济稳中向好提供了有力保障。

在新能源汽车及零部件行业，徐工重卡电动商用车产销两旺，纯电动厢式物流车出口新西兰，100台超大扭矩纯电动智能渣土车首次进入

深圳市场。吉麦新能源年产5万辆新能源汽车项目正开展产品定型试验，预计今年11月份徐州市民就可以买到徐州产的新能源汽车。

此外，开沃新能源车身零部件及研发、弘安年产50万套电机电控、云意电气3.6万套电机电控等一批核心零部件项目在建，中北润良2条动力电池生产线竣工调试。协鑫集团计划投资百亿元，建设10万吨动力电池正极材料项目，目前已项目已签约并在完善各项前期手续，计划明年开工建设，为新能源汽车产业发

持续注入强劲动力。

徐州市发改委副主任陈志伟介绍，近年来，徐州坚持把培育壮大新能源产业作为转变发展方式、调整产业结构的重要突破口来抓，壮大发展规模，区域竞争优势不断增强。

下一步，徐州将主攻光伏太阳

能、新能源汽车及核心零部件、固体氧化物燃料电池、智能电网等四大领域，打造“世界级光伏产业基地、世界级高端动力锂电池（储能）材料、国家级燃料电池、全国知名的智能电力装备”四个基地。

集成电路与ICT产业

夯实产业之“芯”驱动未来

在鑫华半导体材料科技有限公司生产车间，田新仔细端详展示柜里的超高纯度多晶硅，就像一位父亲看着自己的孩子，眼里充满爱与自豪。

这是鑫华半导体的首炉产品，闪耀着银灰色金属光泽的多晶硅形态平坦，致密无裂纹，产品质量指标达到国际一流水平。

而时光倒回2017年以前，国内所需的高端电子级多晶硅100%依靠进口，这让身为协鑫人的田新看在眼里，急上心头。要让国内半导体行业用上自己的原材料，这不仅是田新给自己定下的目标，更是整个行业共同的期盼。

2015年12月，鑫华半导体在徐州经济技术开发区开工建设，田新作为公司首席运营官，带领研发团

队不断逼近人类工业提纯的极限。317次科研攻关，629项工艺和设备改进，用了近2年时间，团队最终成功研发制造出了超高强度的电子级多晶硅，打破了行业的垄断格局，填补了国内电子级多晶硅生产技术空白，完善了我国从原料到终端的集成电路一体化产业链。

在信息化时代，集成电路与ICT产业既是走在科技研发最前沿，也是在生产加工最前沿的产业。近年来，徐州把加快发展集成电路与ICT产业作为经济转型升级的重要支撑点。

邳州市大力发展光刻胶、光刻机等，初步形成了集成电路材料和设备产业链。徐州经开区大力发展战略性新兴产业，特别是集成电路与ICT产业实现主营业务收入352亿元。另外，一批专业园区快速发展，产业集聚效应不断增强。

生物医药与大健康产业

为经济高质量发展续航添力

生物医药与大健康产业被业界称为“永不衰落的朝阳产业”，为进一步推动徐州生物医药产业做大做强，市委市政府先后出台一系列文件，从创新药研发、一致性评价、企业上市等领域大力支持生物医药与大健康产业发展，努力打造区域性生物医药研发、制造基地和医药服务业快速发展。

截至今年6月底，全市规模以上生物医药企业100余家，产值同比增长14.5%，其中：纳入高新技术企业统计企业36家，产值同比增长30.94%，成为徐州经济增长新动力。

徐州市科学技术局副局长李

依托国家级研发平台，培育一批生物医药领域高新技术企业，加快招引集聚一批高端生物制剂、化学制剂、医疗器械等重大研发和产业项目，全力将徐州打造成区域性生物医药研发、制造基地和大健康产业中心。

专访徐州市委书记周铁根

从实际出发，铺就徐州经济发展“快速路”



周铁根

力量培育壮大装备与智能制造、新能源、集成电路与ICT、生物医药与大健康等四大新兴主导产业，引进建设四个大数据中心，数量规模在全国地级市中处于领先地位，扎实推进国家服务业综合改革试点，加快传统农业向现代农业转变，从根本上改变了过去产业结构偏重、偏煤、单一的状况。

现代快报：9月11日，徐州市政府召开新闻发布会，对市委、市政府出台的《关于推进四大战略性新兴产业发展的实施意见》进行了解读。我们注意到，该意见着眼于当前又立足长远，能否谈谈徐州在构建现代产业体系方面，具体有哪些布局和考虑？

周铁根：徐州目前明确了产业主攻方向，即之前介绍的高新技术产业、战略性新兴产业和“四新经济”。突出培育壮大新兴产业，加强全产业链招引和培育，尽快打造在全省、全国有一定规模和影响力的新兴产业集群，形成全产业链的竞争优势和规模效益。

另外加快发展现代服务业，有效集聚产业发展高端要素，围绕主攻方向和主导产业发展，进一步做强做优开发区、高新区、特色产业基地等产业集群平台，加大“一城一谷一区一院”等创新平台建设力度，提升徐州综保区、国际邮件互换局、电子口岸、航空口岸等开放平台，加强大数据中心、国际互联网通道等信息平台，筑牢金融、物流、人才、技术交易、检测检验等要素服务平台，形成功能更强大、支撑更有力的平台体系。

现代快报：加快建设淮海经济区中心城市，徐州是如何抓住机遇，推动产业和城市转型发展？

周铁根：徐州作为老工业基地，靠简单复制发达地区的发展模式是很难实现振兴转型的。

我们坚持从实际出发，因地制宜、扬长补短，不折腾、不懈怠、不动摇，先后抓住了企业生产经营机制转型、开放转型、创新转型等战略机遇，掌握了加快转型的战略主动，把战略机遇转化为发展红利和竞争优势，推动产业和城市发展不断向纵深推进、向高处攀登。

转型发展是一个长期渐进的过程，徐州市历届领导班子始终保持转型发展定力不动摇，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，一任接着一任干、一棒接着一棒跑，积小步为大步、积小胜为大胜，通过阶段性目标的完成达到长远目标的实现，形成了今天徐州产业和城市发展新格局。

招才引智

为产业崛起做强人才支撑

环境引才，事业兴才。去年10月，徐州在上海成功举办首届徐州—上海大院大所对接合作恳谈会，会上百余个重大项目签约，其中八成与徐州市重点培育壮大的四大新兴主导产业相关。

今年9月，徐州再次来到黄浦江畔，在第二届对接合作恳谈会上与智者聚力逐梦未来。

徐州人才办主任王卫清介绍，徐州近年来靶向发力，深耕欧洲，坚持以创新型企业家为主体，接力组团赴英国、德国、法国、俄罗斯、荷兰、比利时等多个国家开展系列招才引智活动。

诺贝尔奖得主、法国人费尔和德国人米歇尔、行业知名学者、俄罗斯人康斯坦丁·拜克拉诺夫、英国皇家学会工业院士张祥成等10余位顶尖人才纷纷来徐创新创业，詹东安、许开东、黎子兰等30余位领军人才从欧洲全职回国，一批人才项目在徐州落地生根、开花结果。

政策提升，资金扶持，合作路径不断拓广，徐州的人才发展环境越来越好，人才对高质量发展的支撑作用也更加凸显。

目前，徐州人才总量135万，其中高层次人才10.2万，来徐创新创业“千人计划”专家118人，国家“万人计划”“长江学者特聘教授”、国务院特殊津贴等国家级各类专家400余人，“诺贝尔奖”得主、“两院”及发达国家院士等顶尖人才33人，已建成诺奖得主工作室2家。

现代快报：从“一煤独大”的产业格局，到产业转型发展，徐州是如何实现凤凰涅槃的？

周铁根：近年来，徐州走上了产业转型之路，坚持“工业立市、产业强市”不动摇，着力推动产业结构调高、调新、调强，把高新技术产业、战略性新兴产业和“四新经济”作为主攻方向，集中

力量培育壮大装备与智能制造、新能源、集成电路与ICT、生物医药与大健康等四大新兴主导产业，引进建设四个大数据中心，数量规模在全国地级市中处于领先地位，扎实推进国家服务业综合改革试点，加快传统农业向现代农业转变，从根本上改变了过去产业结构偏重、偏煤、单一的状况。

现代快报：营商环境是一座城市

经济发展最重要的软实力之一，

让企业进得来、留得住、发展好，徐

州在这方面做出了哪些努力？

周铁根：近年来，徐州走上了

一条产业转型之路，坚持“工业立

市、产业强市”不动摇，着力推

动产业结构调高、调新、调强，把高

新技术产业、战略性新兴产业和

“四新经济”作为主攻方向，集中

力量培育壮大装备与智能制造、

新能源、集成电路与ICT、生物医

药与大健康等四大新兴主导产

业，引进建设四个大数据中心，数

量规模在全国地级市中处于领

先位置，扎实推进国家服务业综

合改革试点，加快传统农业向现

代农业转变，从根本上改变了过

去产业结构偏重、偏煤、单一的状

况。

现代快报：营商环境是一座城

市发展最重要的软实力之一，

让企业进得来、留得住、发展好，徐

州在这方面做出了哪些努力？

周铁根：近年来，徐州走上了

一条产业转型之路，坚持“工业立

市、产业强市”不动摇，着力推

动产业结构调高、调新、调强，把高

新技术产业、战略性新兴产业和

“四新经济”作为主攻方向，集中

力量培育壮大装备与智能制造、

新能源、集成电路与ICT、生物医

药与大健康等四大新兴主导产

业，引进建设四个大数据中心，数

量规模在全国地级市中处于领

先位置，扎实推进国家服务业综

合改革试点，加快传统农业向现

代农业转变，从根本上改变了过

去产业结构偏重、偏煤、单一的状

况。

现代快报：营商环境是一座城

市发展最重要的软实力之一，

让企业进得来、留得住、发展好，徐

州在这方面做出了哪些努力？

周铁根：近年来，徐州走上了

一条产业转型之路，坚持“工业立

市、产业强市”不动摇，着力推

动产业结构调高、调新、调强，把高

新技术产业、战略性新兴产业和

“四新经济”作为主攻方向，集中

力量培育壮大装备与智能制造、

新能源、集成电路与ICT、生物医

药与大健康等四大新兴主导产

业，引进建设四个大数据中心，数

量规模在全国地级市中处于领

先位置，扎实推进国家服务业综

合改革试点，加快传统农业向现

代农业转变，从根本上改变了过

去产业结构偏重、偏煤、单一的状